



# 建设天蓝地绿水清的美丽家园

## ——党的十八大以来推进生态文明建设述评

### “环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福”

远眺山峦叠翠，近看碧波荡漾……秋日的苍山洱海，让人流连忘返。洱海是云南大理人的“母亲湖”，也曾因长期污染导致湖水富营养化。

2015年，习近平总书记来到洱海边，仔细察看生态保护湿地，听取洱海保护情况介绍，强调一定要把洱海保护好，让“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间。

经过系统治理，今年上半年，洱海水体透明度达到近10年最好水平。“当洱海在眼前一天天清澈起来，才理解保护生态环境的重要性。”大理古生村村民何利成的客棧一度被关停进行整改提升，恢复营业后迎来八方游客。

生态兴则文明兴。新的赶考之路上，生态文明建设成为一道必答题。

党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，“美丽中国”成为生态文明建设的远景目标。党的十九大把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。习近平总书记指出：“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”

贯彻落实习近平总书记的重要指示和党中央决策部署，各地各部门通过一系列切实举措，助力打好污染防治攻坚战。

产业提升，全面整治散乱污企业及集群，加快淘汰落后产能；补上短板，城市污水管网建设快速推进，不断提升污水处理能力；能源转型，清洁取暖改造减少散煤污染，可再生能源快速发展……

曾被雾霾笼罩的天空逐渐被擦亮。全国地级及以上城市细颗粒物平均浓度从2015年的46微克/立方米降到2021年的30微克/立方米，空气质量优良天数比率达到87.5%。

水环境质量发生转折性变化。2021年，全国地表水水质优良断面比例达到84.9%，已接近发达国家水平。

“山水林田湖是一个生命共同体”，习近平总书记深刻指出，“对山水林田湖进行统一保护、统一修复是十分必要的”。之后，总书记又将“草”和“沙”纳入其中：推进山水林田湖草沙一体化保护和修复，提升生态系统稳定性和可持续性。

如今，我国超过25%的国土面积划为生态保护红线，建立了以国家公园为主体的自然保护地体系，设立了三江源等第一批5个国家公园，为90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群提供有效保护。全国森林覆盖率提升至24.02%，荒漠化、沙化土地面积减少，绿意装点着山川大地。

党的十八大以来，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变

## 领航中国

“我们要积极回应人民群众所想、所盼、所急，大力推进生态文明建设，提供更多优质生态产品，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，美丽中国建设迈出重大步伐，中华大地正展现出天蓝地绿水清的亮丽新景象。

化，人与自然和谐之美生动展现。

### “绿水青山就是金山银山”

竹海绵延，荷香清幽，处处皆景……这是游客在浙江省安吉县余村看到的风景。

“绿水青山，在我们这里已经变成金山银山，也变成我们实实在在的幸福。”农家乐春林山庄的主人潘春林说。

要“钱袋子”还是要“绿叶子”，也曾是困扰余村人的难题。2005年8月，时任浙江省委副书记习近平同志来到余村考察，首次提出“绿水青山就是金山银山”的重大论断。

近年来，安徽、浙江等18个省份探索开展了跨省流域上下游的横向生态保护补偿。人们认识到，好山水、好生态也是“有价之宝”。

守好绿水青山，还要明确底线红线。对一些严重损害生态环境的事件，习近平总书记作出重要指示批示，要求严肃查处，扭住不放，一抓到底，不彻底解决绝不松手。

习近平同志亲自谋划、亲自部署、亲自推动的中央生态环境保护督察，解决了一大批突出生态环境问题：秦岭北麓由“无序开发”到“有序退出”；祁连山由曾经的“千疮百孔”变为满山苍绿；黄河第二大支流汾河从严重污染到再现“汾河晚渡”美景……

党的十八大以来，党中央带领亿万人民更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，绿色成为美丽中国更加坚实、更加厚重、更加亮丽的底色。

### “构建人与自然和谐共生的地球家园”

今年4月21日，英国弗朗西斯·霍兰德学校的小学生们收到一份珍贵礼物——中国国家主席习近平给他们的回信。

习近平主席在信中说：“地球是我家，人类是个共同体，气候变化是全人类面临的共同挑战，人类要合作应对。”

共建地球家园，有主动作为的中国贡献、中国担当。

“我们要深怀对自然的敬畏之心，尊重自然、顺应自然、保护自然，

构建人与自然和谐共生的地球家园。”2021年10月，习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话，引起了与会各方的广泛共鸣。

这10年，全国单位GDP二氧化碳排放下降了34.4%，煤炭在一次能源消费中的占比也从68.5%下降到了56%。可再生能源开发利用规模、新能源汽车产销量都稳居世界第一。

我国是能耗强度降低最快的国家之一，是全球森林资源增长最多的国家，生物多样性保护目标执行情况好于全球平均水平，深入开展绿色“一带一路”建设，帮助发展中国家提高环境治理水平……近年来，我国已经成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

2020年9月22日，中国向世界庄严宣告：二氧化碳排放量力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

习近平总书记指出：“实现‘双碳’目标，不是别人让我们做，而是我们自己必须要做。”

中国承诺实现从碳达峰到碳中和的时间，远远短于发达国家所用时间，需要付出艰苦努力。

我国把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，陆续发布“双碳”目标下的“1+N”政策，加快发展风电光伏等新能源，努力推动绿色低碳生产生活方式成为全社会的自觉追求。

近年来，绿色低碳理念深入人心。以公交、地铁为主的城市公共交通工具出行量超过2亿人次，297个地级及以上城市实行垃圾分类，覆盖1.5亿户居民。从“光盘行动”、节水节电、绿色出行，到环保装修、拒绝过度包装、告别一次性用品，“绿色低碳节俭风”吹进千家万户，简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式成为社会新风尚。

新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求。“十四五”时期，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。

2022年1月17日，在2022年世界经济论坛视频会议中，习近平主席用3个“全力以赴”，再次表明中国坚定不移推进生态文明建设、实现可持续发展的决心和行动：

“中国坚持绿水青山就是金山银山的理念，推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全力以赴推进生态文明建设，全力以赴加强污染防治，全力以赴改善人民生产生活环境。”

人不负青山，青山定不负人。新征程上，在习近平生态文明思想指引下，我们携手同心、不懈奋斗，定能书写出人与自然和谐共生的绚丽新篇章。

据新华社

沙西线改造、天府大道北延线建设、安置房项目推进……

## 成都22个在建项目 开启“加速跑”

9月22日，工地上投料车、压路车来回穿梭，机器轰鸣声不断，工人们挥汗如雨……随着成都市有序复工复产，成都各个项目建设现场恢复往日的热火朝天。“复工复产后，我们要尽最大努力把‘慢下来’的时间追回来，赶上来。”据成都城投建工公司相关负责人介绍，该公司22个在建项目已全部复工，建设工地开启“加速跑”。

### 天府大道北延线(成都段) 预计12月完工

9月22日，沙西线(西华大道)改造工程施工一标段中最重要的工程难点——货运大道转体桥建设正如火如荼。作为连接中心城区与郫都区、彭州市、都江堰市的一条重要快速通道，复工以来，该项目迅速开展全面作业，抢工期赶进度。据介绍，铁路跨线桥设计全长1374米，其中转体部分长146米，共建有19个节点，目前正在进行第12节点的建设。根据计划安排，转体部分将于今年年底前进行施工，转体完成后进行桥面合龙段施工，随后即可开放通行。

视线转向天府大道北延线(成都段)项目军新路段，在开展施工现场疫情和复工安全隐患排查后，项目正在进行桥面伸缩缝安装、透水混凝土浇筑，同时进行全线人行道路缘石安装、全线绿化种植工作。据悉，该节点项目桥梁预计10月上旬通车，整体项目预计12月下旬完工。

在东部新区，天府奥体城核心区市政道路项目也全面复工，按下施工“加速键”，目前正在开展15号路排水工程施工、25号路路基加强层铺筑、27号路排水工程及土石方工程施工。

### 两个安置房项目 预计2023年底完工

吊车挥舞“手臂”，钢筋有序堆放，施工人员戴安全帽、各司其职……金牛锦悦湾A区安置房工程项目、河滨森邻二期B

区安置房工程项目一派忙碌。据项目负责人介绍，金牛区锦悦湾A区安置房工程项目主体1#楼、5#楼、6#楼、7#楼封顶，二次结构阶段(已完成80%)、2#楼、3#楼、4#楼主体已施工至21层~24层，二次结构阶段已完成50%，商业8#楼、9#楼主体施工至1~2层。

金牛区河滨森邻二期B区安置房工程主体已全部封顶，二次结构阶段已完成85%，准备进入抹灰阶段。

安置房建设是推进保障性住房体系建设的重要内容，也是事关人民群众切身利益和基本生活最为迫切、最需要解决的重大民生工程。两个项目将加速呈现，预计2023年年底完工。

### 成都东部新区创意产业园 进入收尾阶段

成都东部新区创意产业园雏形初现，从远处看，呈现出以共享环为中心向四周辐射的建设形态。城投建工公司项目负责人介绍，该项目整体装修和总坪施工已基本完成，正式进入收尾整改阶段。

据悉，成都东部新区创意产业园项目位于东部新区市民中心西侧，占地约60亩，总建筑面积约8.59万平方米，将建设成为集创客办公、创客公寓及创客服务配套为一体的创意产业基地。项目投运后，可以满足约3000人的办公场所需求，提供192间公寓住宿以及大约500个停车位，进一步完善成都东部新区的办公设施配套，提升新区承载能力。

另一边，简州新城智能网联厂房项目目前地下室主体施工已完成，正在进行桥梁、给水消防管网安装；1~5号楼地上主体持续施工，6号楼钢结构主龙骨已安装完成，正在进行钢结构龙骨安装。项目总建筑面积约17.7万平方米，建成后将完善简州新城汽车产业创新生态链，打造产业生态圈，促进产业发展。

成都商报-红星新闻记者 闫宇恒

上接01版 但很快，旧时光变成了老相片。走在今日“天府粮仓”的农田里，取而代之的，是无人机、大型喷雾机，以及搭载了北斗导航系统的插秧机。

曾经似乎“永远都插不完的秧”，如今在实现大规模机械化后，1个人就可以开着插秧机，在1天内完成50亩田的插秧。

育秧、插秧、施肥、植保、收割、运输、烘干……全程的农业机械化解放了人力，更实现了粮食的高产和稳产。

于是，在田野间，春耕秋收的图景变了。但变化得更加彻底的，是农业的生产方式、产业结构、经营体系。这让“天府粮仓”开始绽放新的光芒。

比如，如今的种子，被称为农业的芯片。“天府粮仓”的大地上，“现代种业”发展已是极为重要的课题。全国首批5

个国家级产业园之一的天府现代种业园，就位于邛崃市，那里被称作四川种业的“最强大脑”。

比如，这片“粮仓”之上，有一批批有担当、有技能的精英人才走进田间。他们是“农业CEO”“农业职业经理人”，是有文化、懂技术、善经营、会管理的新时期的“新农人”。而在成都，持证上岗的“农业职业经理人”已有超过2万。

再比如，“面朝黄土”早已成过去式。这片“粮仓”之上，智慧农业在欣欣向荣地发展，许多农田里装上了高技术的物联网探头，足不出户，农民们就能掌握农作物的长势……

更现代、更智慧、更创新、更多元，这是“天府粮仓”的全新进阶！

新时代的田野，依旧金黄，却赋予人们更多希望。

## 进阶，谋划新“丰”景 / 从“高质量、高标准”到“更高水平”

时光不停，进阶不止。对于新时代的“天府粮仓”而言，下一步，是要迈向“更高水平”。

这是时代的重任，也是对习近平总书记来川视察重要指示精神的落实，也是对四川省第十二次党代会部署要求的落实。

怎么样称得上“更高水平”？粮油更加高质量高效地增产是一方面，另一方面，还要让粮油产业通过全链条发展，成为效益不断增长的蒸蒸日上、现代化产业。以现代化、高水平，创造农业新的辉煌。

这将是环环相扣的体系，一条长长的链条。整体产业体系包含了从粮种栽培、品牌加工、装备制造，再到经营模式创新、人才培育，乃至农业观光等环节。

多元价值之下，农业将成为更“有效益”的产业；田园，将勾勒出更“有奔头”的生活。

今年8月，成都率先出台实施方案，打造更高水平的“天府粮仓”成都片区。成都力争通过3年努力，提升建设1个十万亩粮油产业带、10个以上

十万亩粮油产业园区、100个万亩粮经复合产业片(园)区，也就是“一带十园百片”。

未来的“一带十园百片”区域内，农田上，机械化会更加全面，“耕种收综合机械化率要达90%以上”。新的品种和技术会更加普及，“新品种、新技术、新材料推广应用面达98%以上”。农业职业经理人会更加普遍，“新型经营主体和农业职业经理人覆盖面要达100%”……

那是“更高水平”将抵达的图景。

风吹稻浪，这个金秋，又是一番新“丰”景。“天府粮仓”也将崭新“亮相”。今年，中国农民丰收节活动首次将主场活动落在西部、放在四川，设在成都。

新的起点，永远孕育着新的期望，进阶后总有新的无限风光。属于“天府粮仓”的进阶传奇，会一直书写。且拾级而上，再看良田万亩，秋日胜春朝，粮安仓满，社稷安康！

成都商报-红星新闻首席记者 王鑫

版权声明：本报所有作品未经许可，不得转载、摘编。本报法律工作室电话：028-86783636

# 总投资418亿元 成都东部新区集中开工24个高能级项目

9月22日，成都东部新区2022年第四批次重点项目集中开工仪式，在成都东部新区空港新城金茂绿建智慧能源中心项目现场隆重举行。

本次集中开工的24个高能级项目，聚焦公园城市品质宜居基本功能、国际门户枢纽和先进制造业承载核心功能、创新策源转化和区域协同发展特色功能，落实四大结构调整要求，突出重点片区项目集群，总投资418.3亿元，年内计划完成投资22.9亿元。

集中开工项目包括润信智能制造、海晨供应链、金茂绿建智慧能源中心等重大产业化项目10个，总投资205亿元。开工仪式所在的金茂绿建智慧能源中心，是西南地区首个“区域能源+绿色数据中心”耦合项目。该项目以浅层地热为主的可再生能源技术投建区域能源站，为新区提供绿色低碳、稳定舒适的集中供冷供热服务，同时打造国标CQC-A级、绿色5A级数据中心，为客户提供绿色、安全、高效的数据服务，助力新区打造科技创新之城和低碳宜居之城。项目总投资约10亿元，占地面积约16.5亩，计划2023年12月建成投运。

集中开工项目汇聚2024成

都世园会主会场、市民中心智慧产业园、D·智在科创空间等重大功能性项目7个，总投资179.3亿元。2024年成都世园会主会场位于成都东部新区锦溪河生态绿廊，处于丹景台、三岔湖和天府国际机场的中轴线上，突出“公园城市·美好人居”主题，规划设计面向全球公开招标，打造具有“时代特征、国际水平、中国元素、成都特色”永不落幕的园艺届“奥林匹克”盛会。项目占地3633亩，遵循“因地制宜、园城相融、低碳智慧”理念，会后核心建筑将转化为成都东部新区文化艺术中心、国际花卉交易中心、天府人居美学空间、亲水绿廊消费场景，带动城市功能加速完善、城市价值整体提升。

集中开工项目注重简州新城、空港新城两大城市组团的基础设施配套。其中，市政路网项目5个，总里程约15公里，总投资约18亿元，预计2024年11月前全面建成通车，加速构建“外联内畅”的交通网络体系；空港新城1号、12号再生水厂，农村污水处理设施等生态环保项目2个，总投资约16亿元，将加快城市承载能力和低碳宜居品质提升。

卢平 王勤龙 成都商报-红星新闻记者 刘友莉



金茂绿建智慧能源中心意境图



世园会意境图